
Η 1η Ιουλίου στην ιστορία

  

1 Ιουλίου 1934

  

 Η σφαγή των ταγμάτων εφόδου

  

  

Στις 21 Μαρτίου 1933, η νέα γερμανική βουλή, με 441 ψήφους έναντι 94, έδινε δικτατορικές
εξουσίες στον Αδόλφο Χίτλερ, πρωθυπουργό με την ψήφο του λαού. Έμεναν μερικά ακόμη
που έπρεπε να πράξει ώστε να μείνει μοναδικός κυρίαρχος του παιχνιδιού.

  

Όλα αυτά τα χρόνια, τα τάγματα εφόδου των είχαν βοηθήσει όπου τα χρειάστηκε. Οι
αρχηγοί τους είχαν αποκτήσει δύναμη και πια ζητούσαν μερίδιο στην εξουσία (Ερνέστ Ρεμ)
ή ασκούσαν σκληρή κριτική (Ότο Στράσερ). Με προσωπική του διαταγή, στις 30 Ιουνίου
1934, σφάχτηκαν και οι δύο, καθώς και όλοι οι αντίπαλοί του μέσα στο κόμμα. Την ίδια
νύχτα, σφάχτηκε στο σπίτι του μαζί με τη γυναίκα του και ο αρχηγός του κόμματος των
καθολικών, Κουρτ φον Σλάιχερ (1847 - 1934), πρωθυπουργός το 1932. Την επομένη, 1η

Ιουλίου 1934, μέσα σε μια μόνο μέρα, σφάχτηκαν 5.000 στελέχη των ταγμάτων εφόδου. Ο
Χίτλερ έμεινε μόνος κυρίαρχος καθώς το μοναδικό εμπόδιό του, ο γηραιός πρόεδρος της
Δημοκρατίας φον Χίντεμπουργκ, πέθανε τον Αύγουστο του 1934, σε ηλικία 87 χρόνων.
Πειθήνια η βουλή, ανέθεσε στον Χίτλερ κι αυτό το αξίωμα: Τον έκανε φίρερ (πρόεδρο και
πρωθυπουργό, ταυτόχρονα).

    

  

1097: Κατά τη διάρκεια της Α’ Σταυροφορίας, οι σταυροφόροι νικούν τους Τούρκους στο
Δορύλαιο.
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1876: Σερβία και Μαυροβούνιο κηρύσσουν στην Τουρκία τον πόλεμο, που θα οδηγήσει στην
πλήρη ανεξαρτησία τους, το 1878. Ως τότε, ήταν υποτελείς της.

  

  

1942: Μετά από οχτάμηνη πολιορκία, η Σεβαστούπολη στην Κριμαία πέφτει στα χέρια των
Γερμανών.

  

  

1946: Οι ΗΠΑ δοκιμάζουν την ατομική τους βόμβα στην ατόλη Μπικίνι, στον Ατλαντικό.

  

  

1960: Δημιουργείται η δημοκρατία της Γκάνα, με πρώτο της πρόεδρο τον Κγουάμε
Νκρούμαχ.

  

  

1961: Γεννιέται η λαίδη Νταϊάνα Σπένσερ, μελλοντική «λαίδη Ντι», σύζυγος του διαδόχου
στον θρόνο της Βρετανίας Κάρολου. Σκοτώθηκε σε τροχαίο, στη Γαλλία, στις 31 Αυγούστου
1997.

  

  

1962: Ανεξαρτητοποιούνται το βασίλειο του Μπουρούντι και η δημοκρατία της Ρουάντα.
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1967: Ιδρύεται η Κομισιόν, το διευθυντήριο της ΕΟΚ.

  

  

1974: Πεθαίνει ο Χουάν Περόν, δικτάτορας και πρόεδρος της Αργεντινής 1946 - 55 και
ιδρυτής του κινήματος των Περονιστών. Γεννήθηκε το 1895.

  

  

1991: Συναντώνται στην Πράγα οι ηγέτες της ανατολικής Ευρώπης και αποφασίζουν τη
διάλυση του Συμφώνου της Βαρσοβίας.

  

  

2011: Η Βουλή αποφασίζει την άσκηση ποινικής δίωξης κατά του πρώην υπουργού Άμυνας
(επί ΠΑΣΟΚ) Άκη Τσοχατζόπουλου για το αδίκημα της παθητικής δωροδοκίας στην υπόθεση
των υποβρυχίων (216 υπέρ, 9 κατά, 7 «παρών») και για το ξέπλυμα μαύρου χρήματος (215
υπέρ, 9 κατά, 8 «παρών»).
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2013: Η Κροατία εντάσσεται επίσημα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και γίνεται το 28ο μέλος της.

  

  

Η 1η Ιουλίου στον πολιτισμό

  

    

1 Ιουλίου 1876

  

 Ο Μιχαήλ Μπακούνιν

  

  

Ο Μιχαήλ Αλεξάνδροβιτς Μπακούνιν θα μπορούσε να είχε ακολουθήσει λαμπρή στρατιωτική
καριέρα ή να είχε διαπρέψει ως καθηγητής στο πανεπιστήμιο της Μόσχας. Γεννήθηκε το
1814 σε ένα από τα απέραντα ρωσικά τσιφλίκια. Στα 14, ο πατέρας του τον έστειλε στην
περίφημη σχολή πυροβολικού της Πετρούπολης, απ’ όπου αποφοίτησε αξιωματικός το
1833. Την πρώτη του επανάσταση την κήρυξε ενάντια στον πατέρα του, σε ηλικία 21
χρόνων. Παραιτήθηκε από τον στρατό και πήγε στη Μόσχα να σπουδάσει φιλοσοφία (1835).
Στα 1840 βρισκόταν στο Βερολίνο αλλά δεν έμελλε να γίνει αξιοσέβαστος καθηγητής. Σε
λιγότερο από δυο χρόνια, ήταν ένας ρηξικέλευθος φλογερός επαναστάτης. Με το
ψευδώνυμο Ιούλιος Ελιζάρ, το 1842, δημοσίευσε ένα άρθρο στις «Γερμανικές Επετηρίδες».
Κατέληγε με τη φράση που έγινε συνώνυμη του επαναστατικού αναρχισμού: «Το πάθος της
καταστροφής είναι δημιουργικό πάθος».

  

Η γερμανική αστυνομία δεν άργησε να διαλευκάνει ποιος κρυβόταν πίσω από το ψευδώνυμο
κι άρχισε να ψάχνει. Ο Μπακούνιν πέρασε τα σύνορα κι εγκαταστάθηκε στην Ελβετία, όπου
αμέσως τον πλησίασαν μέλη επαναστατικών οργανώσεων. Κάποιοι προσπάθησαν να τον
μυήσουν στον κομμουνισμό. Αρνήθηκε. Η δράση του σκόπευε σε έναν πανσλαβικό ξεσηκωμό,
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στη δημιουργία μιας απέραντης σλαβικής ομοσπονδίας χωρίς τσάρους και βασιλιάδες.

  

Η διαμόρφωση της αναρχικής θεωρίας θεμελιώθηκε το 1864, χρονιά που ο Μπακούνιν
γνωρίστηκε με τον Μαρξ και μπήκε στην Α’ Διεθνή. Ολοκληρώθηκε το 1867, όταν έφυγε
στην Ιταλία παίρνοντας και οδηγίες προκειμένου να εργαστεί για τη διεθνή προσέγγιση των
εργατών. Μέσα του όμως, είχε ριζώσει ένα φιλόδοξο σχέδιο, που αποτυπωνόταν στο
«καταστατικό του παγκόσμιου επαναστατικού συνδέσμου». Σκοπός: Ριζική κατάργηση όλων
των θρησκευτικών, πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών οργανισμών και δημιουργία
παγκόσμιας οργάνωσης που θα βασίζεται στην ελευθερία της λογικής, της δικαιοσύνης και
της εργασίας.

  

Δραστηριοποιήθηκε στην Ιταλία, την Ελβετία και την περιοχή του Ιούρα (τα ορεινά μεταξύ
Ιταλίας, Γαλλίας και Ελβετίας) και στα 1868 ήταν ο αδιαφιλονίκητος ηγέτης του Διεθνούς
Συνδέσμου Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας με καθαρά αναρχικές κατευθύνσεις. Ανέπτυξε
τρομερή δραστηριότητα στην Ευρώπη, δημιούργησε ισχυρές μειοψηφίες στα συνδικάτα (σε
μερικά, όπως του Ιούρα, κέρδισε και την πλειοψηφία) και βρέθηκε αντιμέτωπος με τον Μαρξ
στη Διεθνή που ουσιαστικά έγινε ο χώρος ανταγωνισμού ανάμεσα τους. Ο Μπακούνιν
ζητούσε άμεση κατάργηση του κράτους, άμεση παγκόσμια επανάσταση χωρίς στάδια
προετοιμασίας.

  

Ο γαλλογερμανικός πόλεμος του 1870 - 71 τον έφερε στη Γαλλία. Συμμετείχε στην
επανάσταση της Λιόν, προσπάθησε μάταια να επαναστατήσει τη Μασσαλία, κυνηγήθηκε
από την αστυνομία, προείδε την κατάρρευση της κομούνας των Παρισίων και αποσύρθηκε
απογοητευμένος στην Ελβετία.

  

Συνέχισε την κριτική του εναντίον του Μαρξ με αποτέλεσμα να τεθεί θέμα στην Α’ Διεθνή.
Το συνέδριο της Χάγης τον διέγραψε (1872). Ο Μπακούνιν δημιούργησε την Αντιδιεθνή,
στην οποία προσχώρησαν πολλοί από την Ισπανία, το Βέλγιο, τον Ιούρα, την Αγγλία, την
Ολλανδία και την Ιταλία. Πέθανε άρρωστος σε ένα νοσοκομείο της ελβετικής Βέρνης, την 1η

Ιουλίου 1876, χρονιά που διαλύθηκε και η Α’ Διεθνής.

    

  

1860: Πεθαίνει ο Τσαρλς Γκουντγίαρ, Αμερικανός εφευρέτης των ομώνυμων ελαστικών. Οι
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υπερβάσεις που έκανε τον οδήγησαν σε χρέος 200.000 δολαρίων.

  

  

1872: Γεννιέται ο Γάλλος αεροπόρος Λουί Μπλεριό. Ήταν ο πρώτος που διέσχισε τη Μάγχη
το 1909 με αεροπλάνο. Πέθανε το 1936.

  

  

1896: Πεθαίνει η Χάριετ Μπίτσερ Στόου, Αμερικανίδα συγγραφέας του μυθιστορήματος η
«Καλύβα του Μπαρμπα Θωμά» και αγωνίστρια υπέρ της απελευθέρωσης των μαύρων. Είχε
γεννηθεί το 1811.

  

  

1916: Γεννιέται η Ολίβια ντε Χάβιλαντ, Αμερικανίδα ηθοποιός, σταρ της μεγάλης οθόνης.
Αδελφή της Τζόαν Φοντέιν, κέρδισε Όσκαρ καλύτερης ερμηνείας για τις ταινίες «Στον
καθένα αυτό που του αξίζει» και «Κληρονόμος».

  

  

1925: Πεθαίνει στο Παρίσι ο συνθέτης Ερίκ Σατί (μπαλέτο «Παράντ» σε συνεργασία με τον
Ζαν Κοκτώ και τον Πάμπλο Πικάσο, «Σωκράτης» κ.ά.). Είχε γεννηθεί στις 17 Μαΐου 1866.

  

  

 6 / 8



Η 1η Ιουλίου στην ιστορία

1961: Γεννιέται ο Καρλ Λούις, Αμερικανός αθλητής. Στους Ολυμπιακούς αγώνες του 1984
κέρδισε τέσσερα χρυσά μετάλλια.

  

  

2000: Η βασίλισσα της Δανίας και ο βασιλιάς της Σουηδίας εγκαινιάζουν τη μήκους 16 χλμ.
Σκανδιναβική γέφυρα που ενώνει την πρωτεύουσα Κοπεγχάγη με το Μάλμο της Σουηδίας.

  

  

2004: Με «ασημένιο» γκολ του Τραϊανού Δέλλα στα τελευταία δευτερόλεπτα του α’
ημιχρόνου της παράτασης, η εθνική ποδοσφαιρική ομάδα της Ελλάδας νικά την εθνική
Τσεχίας με 1-0 και περνά στα τελικά της διοργάνωσης, όπου την περιμένει η
«οικοδέσποινα» Πορτογαλία, την οποία νίκησε 2-1 στην πρεμιέρα της διοργάνωσης. Είναι η
πρώτη φορά που μετέχουν στον τελικό και οι δυο ομάδες, οι οποίες άνοιξαν το τουρνουά.

  

  

2004: Πεθαίνει το ιερό τέρας του Χόλιγουντ, ο ηθοποιός Μάρλον Μπράντο. Είχε γεννηθεί
στις 3 Απριλίου 1924.

  

  

2009: Ξεκινά μετ’ εμποδίων η απαγόρευση του καπνίσματος σε (κλειστούς) δημόσιους
χώρους στην Ελλάδα.
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2011: Παραδίδεται στην κυκλοφορία η μεγαλύτερη γέφυρα του κόσμου (μήκους 42,4 χλμ.).
Συνδέει το λιμάνι του Τσινγκντάο με το βιομηχανικό προάστιο Χουανγκντάο, στον κόλπο
του Ζιαονζού, στην Κίνα.

  

  

2012: Η εθνική Ισπανίας στο ποδόσφαιρο δημιουργεί ρεκόρ κατακτώντας το ευρωπαϊκό
κύπελλο με νίκη επί της Ιταλίας 4 – 0: Είχε κερδίσει και το αμέσως προηγούμενο (2008)
όπως και το παγκόσμιο (2010).
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